

参考文献:

- [1]刘思敏. 打造中国旅游精品——西部旅游开发中的碧峰峡现象[N]. 人民日报(海外版), 2001-03-31.
 [2]中华人民共和国国家旅游局. 2001年中国旅游十大新闻[N]. 中国旅游报, 2001-12-31.
 [3]世界旅游组织, 中华人民共和国国家旅游局, 四川省旅游局. 四川省旅游发展总体规划[Z]. 1999.

Business Operation System Reform and Its Problems of Sichuan Scenic Resorts

LI Xiao-bo

(Tourism Institute, Sichuan Normal University, Chengdu, Sichuan 610068, China)

Abstract: With typical “Bifengxia Model” and “Siguliangshan Phenomenon”, Sichuan takes the lead in business operation management system reform of scenic resorts. The separation of operation right and ownership brings about chances for resort development, but at the same time gives rise to new problems such as interest division, management, cultural concordance and resource wastage.

Key words: Sichuan; scenic resort; business operation system; reform, problem

[责任编辑:凌兴珍]

●文史札记

岑参诗“泸水南州远”小考

杨 艳

岑参《巴南舟中思陆浑别业》诗云:“泸水南州远,巴山北客稀。岭云撩乱起,溪鹭等闲飞。镜里悉衰鬓,舟中换旅衣。梦魂知忆处,无夜不先归。”《文苑英华》首句录作“泸水南舟(一作州)远”,而在明铜活字版《唐五十家诗集》中录作“泸水南州远”,《唐诗品汇》中亦录作“泸水南州远”,《全唐诗》中又录作“泸水南州(一作舟)远”。

将“州”作“舟”在诗中可解为“南行之舟”,于诗意无碍,但诗题中的“南舟”却文意不畅。罗邛《巴南夜泊》、《巴南旅舍言怀》便可明证巴南实指地名,而《文苑英华》录此诗时受诗题中“南舟”二字影响,将“巴南一舟中”误读为“巴一南舟中”,故将诗中“南州”也改为“南舟”,且“舟”、“州”同音,意义在诗中也无碍,故易为编撰者忽略。但宋明以后刻本大概已认识到这个问题,故弃“舟”不录,《全唐诗》仍将“州一作舟”异文保留。而采“南州”一词,与地名“泸水”并举,则与诗题暗合。因“南州”一词在唐时可泛指南方地区,余延寿《南州行》一诗,即叙江南水乡越女浣纱事。《新唐书》曰:“南州,南川郡,下。武德二年开南蛮置,三年更名夔州,四年复故名。土贡。班布。产四百四十三,口二十四十三。县二南川,三溪。”又《十道志》曰:“南州,南州郡,《禹贡》梁州之域,周省梁入雍,战国时巴国之境,秦汉为巴郡之境。”且在《元和郡县志》中也载:“周离雍州,战国时巴国界,秦为巴郡之地,汉为巴郡江州之境。其男女露头从跣,衣皆左衽。周闵帝拓定巴境,以江州置七州郡。武德二年,割渝州置,领六县。又改为夔州,四年复为南州。”以上均可证明,自武德二年(即唐高宗二年)南州便指南川郡,即古巴国一带,岑参在诗中将“泸水”、“南州”并举便不足为怪。